
吉林大学研究生创新中心介绍
吉林大学研究生创新中心成立于2005年7月6日，是教育部批准的首批9所研究生创新基地之一。
研究生创新中心是一个以培养研究生创新精神、提高研究生创新能力为主要目标的研究生服务团体，由研究生培养处直接领导，广大在籍博士、硕士研究生自愿报名参加。在研究生院的领导和广大师生的大力支持下，中心逐步成长、不断完善。
研究生创新中心始终秉承“活跃学术、开阔视野” 的工作宗旨与“促进合作、推动创新”的服务宗旨，通过组织“研究生创新研究计划”、“研究生人文与科学素养提升计划”、“研究生参加国内外学术交流活动资助计划”等一系列有益于研究生进行创新研究的活动，不但促进了研究生的自由探索，提高了他们的创新能力，而且活跃了学校的学术气氛，开阔了同学的研究视野，为推动研究生的学术交流与合作，为广大研究生开展自主创新的科研活动奠定了良好的基础。
研究生创新中心的工作坚持“四项原则”：坚持实事求是、协同互助、以人为本的原则；坚持周密计划、精心准备、认真组织的原则；坚持问题多汇报、遇事多沟通的原则；坚持全面、客观、公平、公正的原则。在此指导下，中心面对目前优质教育资源不足、不均衡的现状，在全校范围内努力营造百花齐放、百家争鸣的良好学术氛围，积极推动各学科以及交叉学科的发展。
创新中心目前设有综合部、学术部、项目部、对外交流部、宣传部和校区联络部等六个部门，各个部门都有明确的分工和职能。
综合部负责起草、处理中心的日常文件，负责组织安排中心各类会议，确定议程；负责中心日常经费管理，固定资产管理、低值易耗品的登记、管理和日常维护工作；做好与中心各部门的协调工作。
学术部负责“研究生人文与科学素养提升计划系列讲座”的相关工作。针对研究生群体需求、社会热点问题举办讲座、励志报告，并负责校内宣传、场地预约、现场布置等；同时做好学术讲座成果收集、汇编及展示等工作。
项目部负责研究生创新研究计划项目的组织申报、初审、组织评审答辩、成果审查等相关工作；负责研究生创新研究计划项目日常管理工作；负责研究生创新项目成果收集、汇编及展示工作；协助研究生院做好项目评优工作以及优秀项目经验交流工作等。
对外交流部负责研究生参加国内外学术交流活动的初审工作；负责搜集、发布国内学术交流信息工作；负责国内外学术交流活动成果的收集、汇编及展示工作；举办国外学术交流的经验交流活动等。
宣传部负责创新中心的对外宣传工作。负责设计制作中心各类海报、宣传手册、短片等工作；负责中心期刊、网站建设管理工作；负责创新中心发展策划工作，起草相关文件，为中心发展建言献策。
校区联络部要及时沟通、汇总各校区的创新实践相关活动信息；促成中心在各校区工作开展，努力扩大创新中心在各校区的影响力，更全面的做好服务全校研究生的创新活动；协助项目部与学术部完成各校区内创新项目工作与学术讲座计划。
完善的规章制度是中心工作有序运行的重要保障。2009年初，创新中心进行了组织结构调整，扩展了组织机构，增加了人员编制。为更好的规范工作人员行为，保证各部门工作协调有序的运行，特制定了创新中心的规章制度。其中包含日常工作制度、工作人员考勤考核制度、值班制度和相应的奖惩制度，以及财务管理制度和项目管理制度等。
吉林大学研究生创新中心的发展目标是通过研究生创新团队的组建与合作，培养研究生的创新精神、合作精神，提高创新能力、动手能力和学术道德水平，为将来独立从事创造性工作奠定扎实的基础。
展望未来，吉林大学研究生创新中心的全体成员将与二万之众的全体研究生昂扬携手，以“燃烧青春、激情创造”的豪迈壮志，坚持“自行设计、自由探索、自己动手、自主创新”的宗旨和“团结、友爱、和谐、共赢”的工作理念，充分发挥中心的桥梁纽带作用，在全校范围内努力营造百花齐放、百家争鸣的良好学术氛围，积极推动各学科以及交叉学科的发展，为进一步激发我校研究生同学的创新研究能力、提高他们的人文及科学素养提供一个更加舒适宽敞的平台。
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